

10人晋级澳网正赛创历史

中国网球期待再突破

本报记者 马艺欧

2023年澳大利亚网球公开赛正赛签表1月12日产生，随着中国男网小将商竣程从资格赛突围，共有3位中国大陆男选手和7位中国大陆女球手入围本届澳网正赛，创历史之最。

中国男网3位球员此次入围的方式不尽相同。1996年出生的张之臻目前世界排名第97位，虽然没有第一时间入围正赛，但随着美国球员奥佩尔卡无缘澳网，在候选名单排在第一位的张之臻替补入围澳网正赛。张之臻此次分在4/4区，首轮对手是美国球

谢尔顿。出生于2002年的谢尔顿上赛季进步明显，2022赛季的年终排名还在第573位，目前已经攀升到第92位。这个分区还有鲁德·弗里茨、兹维列夫、贝雷蒂尼和阿古特等名将。

另一位中国选手吴易昺目前世界排名第116位，去年在美网斩获大满贯单打正赛首胜的他此番获得了一张宝贵的亚太区正赛外卡。吴易昺首轮对手是法国球员穆泰。后者与吴易昺同样出生于1999年，但职业巡回赛经验要丰富很多，目前世界排名已经达到职业生涯最高的第51位。吴易昺所在的2/4区还有西西帕斯、阿利亚

西姆、辛纳和诺里等好手。

2005年出生的商竣程在资格赛给中国球迷带来惊喜，他职业生涯首次参加成人满贯，就在资格赛连胜3场打进正赛。商竣程晋级正赛后，他的对手是德国球员奥特，出生于1993年的奥特直到2022赛季世界排名才首次跻身100，目前为第74位。商竣程所在的1/4区由纳达尔领衔，还有梅德维德夫、胡尔卡奇、沙波瓦洛夫、蒂亚福和科达等球员。

3/4区没有中国选手，德约科维奇半决赛前的潜在对手包括卢布列夫、鲁内、布斯塔、克耶高斯、德米纳尔、

埃文斯、迪米特洛夫等名将。

中国女网本次有7人出战正赛，她们都是凭借排名入围，其中张帅和郑钦文作为种子选手出战。

张帅作为第23号种子，首轮对手是罗马尼亚球员提格；29号种子郑钦文将对阵匈牙利球员加尔菲；王曦雨将挑战的是30号种子、捷克人卡·普利斯科娃；王欣瑜的对手是本土外卡球员亨特；朱琳将与加拿大人马里诺展开对决；袁悦的首轮对手排名最高，与她隔网相对的将是6号种子、希腊人萨卡里；郑赛赛的对手是赛会27号种子，罗马尼亚老将贝古。

竞赛圈

苏州助力中国足球发展



苏州举行的足协杯半决赛中，浙江队晋级决赛。新华社发(倪黎祥摄)

本报记者 马艺欧

1月15日，燕京啤酒2022中国足协杯决赛将在苏州奥体中心上演，山东泰山和浙江队将争夺冠军。对于3年来陪伴在中国足球身旁的苏州，这场比赛具有特殊意义。

2020年7月25日，一推再推的中国平安2020赛季中超联赛在苏州和大连重启。苏州能够挺身而出，接手中超赛会制比赛，被外界解读为是与苏州的城市性格有关。苏州人素来善于危中寻机，把危机变成转机、变成机遇。

为了实现中国足协最初所确定的“零感染”目标，苏州防疫部门制定的防疫规定和突发情况预案十分详细，不仅体育场分出了蓝区、绿区，采取气泡管理，而且对于每个区域工作人员的着装标准、防疫消杀等都做出了详细规定，很多细节问题都提前做出预案。

过去3年对于苏州赛区而言是不平凡的3年，同时也是值得骄傲的3年，通过赛区全体工作人员的艰苦努力和不懈摸索，苏州逐渐形成了在疫情防控常态化下举行大型活动的一整套成熟的运营模式和管理手段，成为中国职业体育版图上的重要一极。

2021年的女足奥预赛附加赛、男足世预赛40强赛中国队与关岛

队的比赛落户苏州，两项赛事全部对球迷开放，亚足联专门致电中国足协，参考苏州赛区的防疫手册并进行适当简化之后，推出了亚足联国际赛事“防疫泡泡”，在亚冠联赛和世预赛小组赛推广使用。

除了防疫模式之外，苏州赛区在管理水平上也不断提出新要求、再上新台阶。通过大数据平台与导航软件的数据共享，确保外地球迷能够驾车直达距离主队球迷看台最近的停车场，实现主队球迷赛前零接触管理。

从足协杯最后阶段的比赛确定在苏州举行，到比赛正式开赛，实际上留给苏州的准备时间只有一个月。两年赛会制中超联赛的成功举行，苏州所积累的丰富办赛经验、主管部门的执行力、赛事场馆的配合度，都为中国足协颇为看重。简言之，在苏州办赛，工作效率高，方案推进快，出现问题马上就有相关职能部门应对解决。

新赛季足球各级职业联赛和足协杯赛事有望恢复主客场，苏州与中国足球这段特殊的情缘也将暂告一段落，但在过往的挑战面前，苏州这座城市、苏州每一座体育场、每一个工作人员对于中国足球的帮助和支持，势必会被作为中国职业足球发展史上宝贵的一笔，被记录和沉淀下来。



郑钦文



商竣程



吴易昺

本组照片新华社发(资料照片)

CBA常规赛浙江爆冷不敌天津

本报讯 1月12日结束的CBA常规赛第二阶段两场比赛中，广东队轻取北控队，浙江队不敌天津队，爆出冷门。

广东队的对手北控队近来战绩不佳，球队主教练已经由马布里换成张劲松，但换帅之后的北控队成绩并没有太大起色。此役北控队两位重要球员王少杰和张帆都没有出战，广东队则是全员出战。比赛过程几乎没有悬念，“华南虎”从一开始就牢牢掌握住赛场主动，上半场就以74比46取得了28分的领先。下半场广东队逐渐换上年轻球员，但北控队仍无力缩小分差，最终广东队以123比96轻松取胜。

赛后技术统计可以看出，广东队此役展现了良好的手感，两分球命中率为59%，三分球31投19中，命中率达到61%，这两项数据都超出北控队不少。广东队12人出场都有得分，外援布鲁克斯在13分钟里拿下22分，效率极高，小将张昊也有21分进账。

北控队方面，外援高登拿下28分，罗凯文和俞长栋分别得到14分和13分。

另一场比赛中，天津队主力后卫林庭谦休战，面对强

敌浙江队他们原本不被看好，比赛上半场大部分时间也正如赛前预料一样，天津队最多时曾落后16分，不过在第二节后半段浙江队逐渐失去状态，天津队在外援杰弗森的带领不断追赶，上半场结束时将分差缩小到6分。

下半场浙江队状态没有起色，第三节和第四节分别只得到14分、13分，天津队在第三节将比分反超，并在第四节守住了比分优势，最终以96比88拿下这场来之不易的胜利。

杰弗森拿到了20分和8次助攻，是天津队获胜的头号功臣，另一位外援威瑟斯庞贡献15分。主教练张庆鹏表示：“大家用自己的努力赢下了比赛，对手很强，我们准备得很详细，认真对待每一个环节。大家在伤病面前坚持比赛，愿意为球队作出改变，这是大家的进步所在。”

浙江队外援赖特得到22分，另一名外援盖利休战，让他们实力损失不小。赛后浙江队主教练王世龙表示：“球员在场上还是很拼的，外援受伤后外线轮换出现问题，投篮命中率也不好，接下来要全力以赴准备好后面的比赛。”

(唐建华)

NBL全明星赛战火将燃

本报讯 据中国篮球协会消息，2022赛季全国男子篮球联赛(NBL)全明星赛将于1月15日在河北唐山新体育中心举行。

本次全明星赛分正赛和单项赛两部分。正赛分为南区明星队和北区明星队，每队各由12名球员组成。本次全明星赛将开放观众入场。

目前NBL全明星赛已经公布了南区、北区明星队球员名单，其中南区明星队包括寸守伟、孟博龙、姚天一等球迷比较熟悉的球员，北区明星队有赵天熠、汤杰、曹新欣等实力不俗的球员。

单项赛有三分球大赛和技巧挑战赛两项精彩的个人对决，其中三分球大赛将由8名球员参加预赛，决出前三名进入决赛争夺最终的冠军。技巧挑战赛冠军将会在6名球员中产生。

(唐建华)

这两位高中生球员入选国家队，让我们看到了体教融合渐出成果，也看到了民办学校、社会力量对竞技体育的关注与投入。

诸暨海亮教育管理集团通过多年运作，形成了以竞技体育为引领、群体工作为基础、体育产业为辅助的校园体育新模式。目前本赛季CBA常规赛第二阶段比赛正在海亮教育园体育馆进行，这已经是海亮教育园体育馆承办的CBA第三个赛季的比赛。

2017年海亮教育确立了篮球、田径、击剑、射击等9个竞技体育训练项目，2020年通过资源整合，集中优势力量打造“海亮教育三大集团重点项目”，射击、游泳、篮球3个项目在浙江省、全国乃至亚洲级赛事取得了不俗的成绩。

按照计划，国家二队男篮将于1月26日至4月8日在海口进行集训，集训结束之后再起塞尔维亚开展拉练。期待王俊杰和胡铁耀两位高中生球员能在国家队集训中收获更多、成长更快。

国家二队男篮来了高中生

本报记者 唐建华

中国篮球协会日前公布了国家二队男篮备战2023年U19世界杯的集训名单，两名高中生球员王俊杰和胡铁耀的入选受到很多关注。

来自浙江省诸暨市海亮教育的王俊杰和胡铁耀，是此次国家二队男篮集训全部入选球员中仅有的两名高中生，两人从2017年就读海亮初中，2020年9月至今在海亮外语中学致和部就读。

2005年出生的王俊杰身高2.07米，体重92公斤，在身为体育老师父亲的影响下，他从小就喜欢篮球，在家乡小学时就已经是出类拔萃。升入中学后，王俊杰在中学赛场表现出色，代表浙江海亮中学参加全国U系列比赛曾获得最有价值球员奖，NBA精英训

划国际队也向他投来橄榄枝。

胡铁耀身高1.88米，体重70公斤，他是球队的队长，这些年在海亮教育的学习、训练及生活中，他能时刻严格要求自己，关爱、帮助队友，在教练组和老师的教导下，更能在训练中起到带头人的作用。

作为一名篮球运动员同时也是一名普通高中生，王俊杰和胡铁耀都面临着高考和训练比赛的压力。“在训练中，教练组针对我的优缺点进行专业训练，把一个什么都不懂的我，培养成现在拥有正确的三观和梦想的我，让我在篮球道路上受益匪浅。各科老师对我们的学习要求都特别严格，下午进行训练，晚上老师们会牺牲自己休息的时间耐心帮我们完成学习任务。”胡铁耀说。

中国金球奖候选名单揭晓

本报记者 马艺欧

随着足协杯冠军球队的产生，中国足球2022赛季步入尾声。以“树立中国足球榜样”为主旨的第六届中国金球奖评选在1月12日启动。

2022中国金球奖得主的重点考量依据将是国内联赛和杯赛的表现。在15人候选名单中，新科中超冠军武汉三镇俱乐部有刘殿座、邓涵文和谢鹏飞入选，其中谢鹏飞在联赛中8球9助攻的数据尤其亮眼。

进入中超前四名的山东泰山、上海海港各有两人入围，郑铮、武磊和蒋光太都曾入选2021中国金球奖候选。有9个进球的陈蒲是山东泰山本赛季一大“发现”，这是他首次进入中国金球奖候选名单。

另一家有两个候选人的俱乐部是北京国安，本土最佳射手张玉宁被看作是热门候选，张稀哲在本赛季状态明显回升，中超的关键传球数据上他名列第一。

长春亚泰前锋谭龙联赛32场进10球，东亚杯打入中国队唯一进球，再次入选金球候选。此外，大连人队的林良铭和上海申花的蒋圣龙之前都曾入选过中国金球奖候选名单。

中国女子金球奖候选名单包括2022年女足亚洲杯最佳球员王珊珊、最佳门将朱钰，4场比赛打进5球的王霜，以及决赛中打入关键进球的唐佳丽、张琳艳和肖裕仪，还有全年表现稳定的张馨和王晓雪。作为近年女足留洋军团中表现最稳定的球员，上届中国女子金球奖评选第三名沈梦雨再度入围，10人候选序列中还有在东亚杯一鸣惊人，并荣膺最佳后卫的汪琳琳。

中国金球奖候选名单中出现了3位上海教练，水庆霞年初率领中国女足夺得亚洲杯冠军；吴金贵在接手上海申花后，用丰富的经验帮助球队渡过难关，并在联赛中给予年轻队员很多的锻炼机会；谢晖职业生涯首次以主教练的身份征战中超联赛，在率领大连人完成保级任务的同时，其足球理念和独特气质征服了广大球迷。

2022赛季同样在教练席上有不俗表现的还有李玮锋，他临危受命率领广州城成功保级。2020年、2021年金球奖得主郝伟率领山东泰山在联赛和足协杯双线作战均坚持到最后。女足方面，武汉车谷江大轻松卫冕女足超冠，主帅常卫魏居功首位。

评委会决定恢复中国金童奖候选序列。浙江和成都在中超和足协杯的表现都很出色，本土球员程进与刘涛功不可没，河南嵩山龙门队长王上源同样入围。